
Ιστορία-μυθοπλασία για μαθητές Γ,Δ.Ε.ΣΤ Δημοτικού 

Οι Πέτρινες Σκάλες 

Μια φορά κι έναν καιρό, σε ένα Κυκλαδονήσι   όπου ο ήλιος έκαιγε δυνατά και ο βοριάς 

λυσομανούσε , ζούσαν δύο αδέρφια, ο Μήτσος  και ο Αντώνης που ήταν κτηνοτρόφοι και 

τυροκόμοι..  

. Κληρονόμησαν από τον παππού τους μια απότομη, ξερή νοτινή πλαγιά.πάνω από τη θάλασσα 

του Άι-Δημήτρη, που το είχαν εγκαταλείψει γιατί ήταν μακριά από το χωριό και δεν υπήρχε δρόμος.  

Οι περισσότερες σκάλες(1) ήταν βουλημένες(2). 

Ο Μήτσος , βιαστικός, φύτεψε ένα αμπέλι αμέσως. Όμως, μόλις ήρθε η πρώτη δυνατή βροχή, το 

χώμα παρασύρθηκε στη θάλασσα και το αμπέλι ξεριζώθηκε.  

«Αυτή η γη είναι άχρηστη!» φώναξε απογοητευμένος. 

Ο Αντώνης όμως θυμήθηκε τα λόγια του παππού: «Για να κρατήσεις το χώμα, πρέπει να του 

φτιάξεις σκάλες(1)». 

Άρχισε λοιπόν χτίζει τις βουλιάστρες (3)έχοντας συντροφιά σφυρί,  καλέμι, τσάπα, φτυάρι, αλφάδι, 

ζεμπίλι.   Σε κάποια σημεία χτίζει καινούριες σκάλες. Μάζευε πέτρες. Μία-μία, τις ταίριαζε με 

προσοχή, χτίζοντας χαμηλά τοιχία —σκάλες-(πεζούλες ή αναβαθμίδες.) 

Η πρώτη σκάλα : Σταμάτησε το χώμα που κατηφόριζε. 

Η δεύτερη  σκάλα : Κράτησε το νερό της βροχής να ποτίσει τη γη αντί να τρέξει στο γκρεμό. 

Η Τρίτη σκάλα : Έγινε μια επίπεδη αγκαλιά για τα κλήματα. 

Δυο χρόνια εργαζόταν μεθοδικά, με υπομονή αντιπροσωπεύοντας τον αδιάκοπο αγώνα του 

ανθρώπου να δαμάσει τη φύση και να μετατρέψει τα άγονα εδάφη σε καλλιεργήσιμη γη, 

Ο Μήτσος γελούσε: «Χτίζεις σκάλες για τα πουλιά;».  

Αλλά ο Αντώνης  συνέχιζε. Όταν τελείωσε, η πλαγιά δεν ήταν πια ένας απότομος κατήφορος, αλλά 

μια σειρά από πέτρινα κρεβάτια γεμάτα πλούσιο χώμα. Περιμετρικά έχτισε ψηλό ξερολιθικό τοίχο 

για να προφυλάσσεται το αμπέλι από τις εφόδους των κατσικιών.. 

Φύτεψε  αμπέλια και γύρω γύρω ελιές και συκιές. Οι ρίζες τους βρήκαν δροσιά πίσω από τις 

πέτρες. Τα χρόνια πέρασαν και η πλαγιά του Αντώνη  έγινε ο πιο πράσινος κήπος του νησιού, που  

καμάρωναν οι επιβάτες των πλοίων που ταξίδευαν για τα κάτω νησιά.  

. Οι πεζούλες του έγιναν το σπίτι για σαύρες και λουλούδια, και το χώμα δεν έφυγε ποτέ ξανά. 

Λεξιλόγιο 
1.Σκάλες=αναβαθμίδες επικλινούς χωραφιού 
2.Βουλημένες=γκρεμισμένες 
3. Βουλιάστρα Βουλιάστρα=γκρεμισμένο τμήμα ξερολιθικού τοίχου 
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